

Sorszám: IV.

Tárgy: Beszámoló a Települési Értéktár Bizottság végzett munkájáról V.
Előterjesztő: Körösi Mihály Humánügyi Bizottság elnöke
Készítette: Olejné Mertz Judit referens
Véleményező Bizottság: Ügyrendi, Jogi, és Közbiztonsági és Esélyegyenlőségi Bizottság
Pénzügyi, Gazdasági Bizottság
Humánügyi Bizottság
Tervezett döntés: Határozat
Döntés: Egyszerű többségi nyílt szavazással

ELŐTERJESZTÉS
a Képviselő-testület 2016. február 29-i ülésére

Tisztelt Képviselő-testület!

Mezőberény Város Önkormányzat Képviselő-testülete 2013. május 27-ei ülésén a magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény 3.§-a szerinti települési értéktárat hozott létre a települési értékek azonosítására, a települési értéktár létrehozatalára és annak gondozására, valamint a további kapcsolódó feladatok ellátására. A Települési Értéktár Bizottság feladata, hogy beszámoljon tevékenységéről a képviselő-testületnek.


Határozati javaslat:

Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete a „Beszámoló a Települési Értéktár Bizottság végzett munkájáról V.” szóló beszámolót tudomásul veszi.

Felelős: Siklósi István polgármester

Határidő: 2016. február 29.

Mezőberény, 2016. február 12.


Olejné Mertz Judit
referens



Települési Értéktár Bizottság

Mezőberény,

Kossuth tér 1.

5650

Telefon: 515-515, fax: 515-503

Mezőberény Város Önkormányzata Képviselő-testület

Települési Értéktár Bizottságának

V. beszámolója

(2015. augusztus 14. – 2016. február 18 között eltelt időszak)

Bizottságunk megalakulása óta 2016 februárjáig több mint 100 anyaggal dolgozott a 8 kategóriában. A javaslatot benyújtók száma közel 30, melyben magánszemélyek, intézmények, civil szervezetek találhatók. A bizottság 11 ülésen összesen 80 értéket javasolt a helyi értéktárba, 39-et megyeibe, 5-öt pedig nemzetibe. Az eddig benyújtottak közül 4 termékünk szerepel elfogadott megyei értéként. A bizottság tevékenységének bemutatására közel 40 alkalommal nyílt lehetőség, munkájának elismeréseként konferenciákon, szakmai napokon, kiállításokon adott számot eredményeiről. Az időközben benyújtott és megnyert pályázatok lehetővé tették, hogy színvonalas kiadvány jelenjen meg összegyűjtött értékeinkről és a Muzeális Gyűjteményben kialakításra kerülhessen egy állandó és egy mobil kiállítás.

A bizottság már ötödik alkalommal számol be működéséről a Képviselő-testületnek.

I. beszámoló: 2014. február	(68/2014.(II.24.) sz. határozat)
II. beszámoló: 2014. augusztus	(309/2014.(VIII.25.) sz. határozat)
III. beszámoló: 2015. február	(70/2015.(II.23.) sz. határozat)
IV. beszámoló: 2015. augusztus	(282/2015.(VIII.31.) sz. határozat)
V. beszámoló: 2016. február	

A **felvett nemzeti értékek listája adatbázisokba rendezve a www.mezobereny.hu** oldalon látható, olvasható, és az oldalon megtalálható, illetve letölthető a javaslattevő ív, mely - a rendelet 1. mellékleteként - elérhető.

Az eltelt időszak alatt a bizottság (önkormányzat) és az OPSKK a feladat népszerűsítése érdekében számtalan programot szervezett. Rendezvényekkel, kiállításokkal mutatták be az értékteremtő munkát:

2015. augusztus 20-án Berényi Napok Mezőberényben

A több napos rendezvényen állandó kiállításként tekinthették meg a Települési Értéktár kiállítást a Muzeális Gyűjteményben az érdeklődők.

2015. szeptember 18-19-én V. Töltött Káposzta Fesztivál szakmai és „fesztivál” nap

A kétnapos rendezvény megvalósulását a Mezőberény Város Önkormányzata által benyújtott Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat által kiírt nyertes pályázat tette lehetővé. Mezőberényben 2015. szeptember 18-19-én megrendezett Töltött Káposzta Fesztivál

a helyi és a térségi közösségeket bevonó, illetve szakmai identitást erősítő programokat foglalta magába. A komplex térségi esemény célja az V. Töltött Káposzta Fesztivál megrendezésével a hagyományápoló tevékenység bemutatása, hagyományos töltött káposzta készítésének különböző módjainak felszínre hozása mellett a Települési Értéktár Bizottság munkájának ismertetése, bemutatása és a Hungarikum Klub létrehozása volt. Az első napon a helyi Értéktárba javasolt Városháza impozáns épületében rendeztük meg az „Értéktár-turizmus-településfejlesztés-gazdaságfejlesztés-marketing” címmel azt a szakmai napot, mely kapcsolódva a Töltött Káposzta Fesztiválhoz, a térség értéktárait, helyi civil szervezeteket, értéktárba ajánlókat, érték tulajdonosokat szólította meg. A közel 70 érdeklődőt Siklósi István polgármester köszöntötte, majd Körösi Mihály Értéktár Bizottság elnök bevezető szavai után előadásokat hallhattunk: Kovácsné Nagy Krisztinától, az Értéktár Bizottság tagjától, a Familiatészta Kft. marketing vezetőjétől, Gyebnár Pétertől az MNVH Békés megyei referensétől és Dr. Balácsi Károly, településfejlesztő szakembertől. A jelenlévők egy előzetesen elkészített kisfilmet is láthattak, mely a települési Értéktár Bizottság munkáját és az eddig felvett értékeket mutatta be. Az előadások után Prohászka Béla Venesz-díjas mesterszakács ajánlotta kóstolásra a mezőberényi értéktárba már felvett gasztronómiai termékeket. Az MNVH pályázatán nyert program részeként a találkozón kezdeményezés indult a Hungarikum Klub megalakulására, az alulról építkező nemzeti értékgyűjtés a „hungarikum mozgalom” ügyének kiteljesedésére. A most létrehozott találkozó másik célja volt, hogy továbberősítsük az elkezdett munkát, a helyi, térségi értékek azonosítását és dokumentálását, a minél szélesebb körben való megismertetését, megőrzését, védelmét és ezzel hozzájárulva a település- és gazdaságfejlesztéshez. A mezőberényi gasztrofesztivál a város határain kívül is népszerűnek mutatkozott, hiszen a második napon összesen 38 csapat vett részt a programon. A kulturális program részeként a töltött káposzta történetéről, hungarikum jellegéről, készítésének hagyományairól hallhattak ismertetőt a résztvevők. A fesztivál céljai között szerepelt a hagyományörzés és a gasztro-kultúra egy fontos elemének a bemutatása, továbbélésének szemléltetése. A gazdag színpadi program mellett a szakmai tapasztalatcsere lehetőségét is biztosítottuk, és meghívással éltünk a környező, értéktárral rendelkező települések felé. A térségből Mezőberény mellett Doboz, Békés települések értéktárai is bemutatkoztak. A doboziak a bemutatkozás mellett népi játszóházzal, kézműves bemutatóval is várták az érdeklődőket, Békés város pedig színvonalas kiállítás mellett termékeit is bemutatta. A helyi termelők szintén kiállították termékeiket, kóstolással és vásárral várták a vendégeket. A programokat meglátogatta többek között Mucsi András a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlése Társadalmi Kapcsolatok Bizottsága elnöke, Dr. Csarnai Judit, a Békés Megyei Hivatal Békési Járási Hivatal hivatalvezetője, Prohászka Béla, Venesz-díjas mesterszakács, az MNHSZ alelnöke - szakmai társelnöke, Köves Mihály, Doboz polgármestere, Siklósi István, Mezőberény Város polgármestere, Kisari Miklós, a mezőberényi Települési Értéktár tagja, Savolt Zoltán az NMI Békés Megyei iroda munkatársa, Gyebnár Péter MNVH Békés Megyei referense, Izsó Gábor Békés Város polgármestere, Köves Mihály Doboz Város polgármestere, Dombi Ildikó a NMI főosztályvezetője. Dr. Nagy János, Nyíracsad polgármestere, Nagyné Jobbágy Piroska jegyző is részt vett a rendezvényen és munkatársaival a főzőversenyen egyedi fűszerezésű töltött káposztával színesítették a fesztivál izvilágát.

2015. október 17-én „Ahány ház annyi szokás, azaz értékek Mezőberényben”- disznótor

A Földművelésügyi Minisztérium és a Hungarikum Bizottság (NAKVI) a helyi értéktárban szereplő értékek bemutatására és népszerűsítésére írt ki pályázatot 2015 januárjában. A Mezőberény Város Önkormányzata által benyújtott nyertes pályázat egész éven átívelő megvalósításának záró eseménye volt az egykori paraszti háztartások egyik legnagyobb téli munkáját felelevenítő disznótor az OPSKK Muzeális Gyűjteménye udvarán.

Az érkezőket kézműves kirakodóvásár és a Sutyomba zenekar muzsikája fogadta, megtekinthették az év során a berényi családoktól összegyűjtött - disznótorokban készült - fotókból és régi eszközökből összeállított kiállítást. Megkóstolhatták a települési értéktárban szereplő Adamik- és Kovács-féle kolbászokat, a Berényi Savanyú termékeit, a Berényi Mézeket, a Tóth-Szódát.

A felnőttek érdeklődéssel figyelték a hagyományos - Német Hagyományápoló Egyesület és a Mezőberényi Szlovákok Szervezete – által nemzetiségi toros szokásaik szerint bemutatott disznótorokat. A látogatók magukkal vihették a nyáron megjelent mezőberényi értéktár anyagát bemutató kiadványt.

2015. október 22-én és 26-án Bélmegyer

Mezőberény Települési Értéktára mutatkozott be Bélmegyeren 2015. október 22-én. A most megalakuló bélmegyeri értéktár bemutatkozó napján, Kovács János Bélmegyer polgármesterének meghívására látogattunk a településre. A meghívott vendégeknek Körösi Mihály elnök és Siklósi István polgármester beszélt a berényi értékgyűjtő munkáról.

2015. november 11. Pusztaföldvár

„Szakmai műhely az értékgyűjtő munka jegyében” címmel szerveztek műhelymunkát az önkormányzatok, kulturális intézmények, civilek, helyi értéktár bizottságok képviselői számára. A program részeként mutatkozott be a mezőberényi értéktár „Az értékgyűjtő munka tapasztalatai Mezőberényben” címmel.

2015. november 16. Gúta - Mezőberény

A Települési Értéktár Bizottság vallja, hogy az értéktáró, értékmegőrző, értékteremtő munkának jelentős szerepe van az új nemzedékek városunkhoz való kötődésének megerősítésében, nemzet- és nemzetiségtudatának kialakításában, megerősítésében, ugyanakkor a helyi és a megyei értéktárba felvett értékek pozitív irányban befolyásolják a település arculatát is itthon és a határon túl is. Ennek megvalósítása érdekében a bizottság „Közös Értékeink ITT és OTT!- Értékgyűjtő munka Gútán és Mezőberényben” címmel Külhoni értékgyűjtésre nyújtott be pályázatot.

A közösen megélt történelem minden öröme és borzalma átítatja közös múltunkat, tárgyi és szellemi kultúránkat. Ennek mentén van létjogosultsága a Mezőberényi Települési Értéktár Bizottság azon célkitűzésének, hogy munkáját megismertesse a határon túli magyar és szlovák közösségekkel, kezdeményezze a közös munkát a hagyományok őrzésére, a még meglévő értékek védelme érdekében Gúta városában is. Mezőberény többéves értéktári tapasztalata, a helyi Hungarikum Klub elindítása, a már összeállított kiállítás anyaga, a kialakított regisztrációs folyamata, adminisztrációja jó gyakorlatként segítheti a határon túli Gúta városában elkezdett munkát. Az értékek gyűjtése, a tapasztalatátadás testvérvárosunkkal közös érdek, mely a nemzeti értékek népszerűsítését is magába foglalja, és a közös értéktári

munka során fellelt értékek nagyban gazdagítanak a meglévő mezőberényi értéktár dokumentumainak gyűjteményét és ez által Magyarország értékeinek listáját.

2015. december 2. Doboz

„Hungarikum Klub Dobozon” címmel szerveztek találkozót, ahol a Mezőberényi Hungarikum Klub megalakulásáról, terveiről tájékoztattuk a jelenlévőket.

2015. december 18. Mezőberény

Mezőberényt érte az a megtiszteltetés, hogy a megye Mezőberényben rendezte 2015. évben a Békés Megyei Nemzetiségek Napját. Az aulában ízelítőt láthattak a vendégek a Települési Értéktár állandó kiállításából, mely egyébként a Muzeális Gyűjteményben tekinthető meg.

2015. november 10-től – december 29-ig Budapest

Mezőberényi kiállítók is részt vettek a budapesti karácsonyi vásáron. A kiállítók között megtalálhatóak voltak a helyi értéktárban már szereplő mesterek termékei is.

2016. február 10. Hungarikum Klub

A 2015 szeptemberében, a Települési Értéktár Bizottság által létrehozott Hungarikum Klubnak elsődleges céljai között szerepel a helyi Értéktári munka segítése, a Mezőberényben élő népművészek példaértékű munkájának megismertetése, a velük való közös gondolkodás műhelymunka keretében és a városi rendezvényeken való értéktári megjelenés színesítése. A találkozón jelen voltak a helyi népművészeink, a klub tagjai és a téma iránt érdeklődők.

Az Értéktár Bizottság továbbra is igyekszik megfelelni feladatának, feltárni és bemutatni többek között a város tárgyi, szellemi, gazdasági, kulturális örökségének értékeit. Ajánljuk minden érdeklődő figyelmébe a már meglévő értékekből összeállított kiállítást a Muzeális Gyűjteményben, mely tartalmazza az eltelt évek gyűjtéseit.

Ezúton is köszönöm az Értéktár Bizottság tagjainak munkáját, és minden értéktári munkában közreműködő segítségét.

Mezőberény, 2016. február 12.

Körösi Mihály s.k.
elnök

Értéktár							
Szakterületi kategória	Elfogadott	Elutasított (kettős ajánlás miatt)	Hiánypótlásra visszaküldve	Visszavonva	Elutasítva	Döntésre vár	Összesen
Agrár- és élelmiszergazdaság	11	2	1	1	0	0	15
Természeti környezet	6	0	0	0	0	0	6
Kulturális örökség	39	1	3	0	6	3	52
Ipari és műszaki megoldások	2	0	0	0	0	0	2
Sport	10	0	0	0	0	0	10
Egészség és életmód	3	0	0	0	0	0	3
Turizmus	3	0	1	1	0	0	5
Épített környezet	6	1	5	0	1	1	14
Összesen	80	4	10	2	7	4	107